綜合活動領域方案設計
	主題名稱
	你快樂所以我快樂
	適用年級
	國中二年級
	單元時間
	45分鐘

	教材來源
	自編
	教學方法
	1.講述法2.分組討論法3.競賽式活動

	編製日期
	92/06/18
	編製人員
	特三乙  楊佳諭  8912087

	 設計依據
	1. 法令依據：國民中小學九年一貫課程暫行綱要「綜合活動學習領域」之四大主題軸之一－「社會參與」；指定內涵之一－「社會服務活動」。

2. 理論依據：

根據特殊教育法第十四條：「為使就讀普通班之身心障礙學生得到適當之安置與輔導，應訂定就讀普通班身心障礙學生之安置原則與輔導辦法, 其辦法由各級主管教育行政機關訂之。為使普通班老師得以兼顧身心障礙學生及其他學生之需要，身心障礙學生就讀之普通班應減少班級人數，其辦法由各級主管教育行政機關定之。」以及從教育部大力推廣設置資源班可以得知，融合教育是目前特殊教育的趨勢之一，融合教育也可以稱為「回歸主流」，簡單而言，就是盡最大的可能讓特殊兒童和一般兒童一起在普通班上課。回歸主流的理念強調的是「正常化」和「最少限制的環境」。正常化，指的是生活，學習等各方面越接近正常的同齡兒童越好；最少限制的環境，指的是為特殊學生所提供的教育情境與機會，盡可能和普通班越接近、越類似越好。
由以上的內涵可知，回歸主流並非否定特殊班的存在，也不是主張將所有的特殊學生都安置在普通班，更不是將特殊學生安置在普通班而不給予任何特殊教育的服務。回歸主流強調的是，盡可能讓特殊兒童和正常兒童安置在一起，在最少限制的環境下，和正常的同輩有社會互動、交流的機會，而且是在特殊教育的介入之下實施。由於回歸主流一詞常遭誤解，以為非將特殊兒童放在普通班不可，或只要將特殊兒童安置在普通班就是回歸主流，因此近年多使用統合教育或正常化、最少限制的環境等名詞而較少使用回歸主流
然而貿然的回歸主流並不能帶來好的改變，必須在普通學生、特殊學生、家長、老師之間都做好一定的準備。研究結果顯示：若是儘早從小做起融合的理念，推廣普通學生認識身心障礙者，則長大後能夠接受及體諒身心障礙者的程度便提升許多。

本課程便是藉由讓學生認識身心障礙者特性並且實地去體會身心障礙者的在身活上之不便，使學生了解到身心障礙者存在於我們的周遭，是需要我們去體諒與協助，幫助學生發展對身心障礙者的接納與關懷。



	學習目標
	單元目標
	具體目標

	認識身心障礙者並培養關懷與接納的態度。
	1、 認知方面

1.了解身心障礙者能夠替代的溝通方式特性。
2、 情意方面

2.體會身為身心障礙者的不便與身為身心障礙者可能需要的協助。
三、技能方面

3.能接納與關懷弱勢團體
	1-1讓學生認識五類身心障礙者在溝通方面的替代方式。

2-1能夠藉由殘障體驗活動真實體會身心障礙者的困難之處。

3-1藉由活動體諒身心障礙者較一般人特別的地方。

	教學過程
	具體目標
	教學活動
	時間分配
	備註

	準備活動
	1-1
	1. 各組點名、教師自我介紹

2. 班級常規的建立（1.有問題舉手發言2.上課不喧嘩3.不可離開座位隨意走動）和增強系統的介紹（要進行分組比賽，黑板上有計分版，最後獲得勝利的小組可以全組期末總平均加分）

3. 喚起舊經驗：上週教過同學認識五類身心障礙者，複習上週的教學內容，讓同學認識（1）全盲(2)全聾(3)語障(4)上肢障礙(5)下肢障礙。
	5分鐘
	計分版形式：附件一

	發展活動


	1-1

2-1


	1.世紀爭霸戰
（1） 全班共分為7組（可以排為單位），一組5-6人。
（2） 教師準備題目，各組從上週認識的身心障礙者中，替他們找出替代的方式來溝通。

（3） 每答對一題的小組可以在計分版上得到一分。
2.搶救雷恩大兵
（1） 每一組都從五種障礙類別中選出一個，扮演一種障礙類別，障礙類別可以重複。

（2） 當老師要求前線需要什麼物資時（如：襪子三隻），組內每一個同學都必須實際扮演自己組內的所選擇的障礙類別去完成競賽，以最快的速度收集。例：扮演視障的同學就必須將老師準備的眼罩戴上，戴著眼罩來蒐集老師所要求的物資。
（3） 速度最快的組別可以得到在計分版上得到一分。
	10分鐘

15分鐘


	題目：附件二


	發展活動
	3-1
	3.腦力激盪（分享與討論）
（1）發下討論單，分組討論下列問題：

     a.討論剛剛活動的心得

     b.覺得由你們扮演的障礙角色而言，什麼地方最不方便？

     C.你覺得要怎麼幫助你，你才會更快的完成比賽？

（2）請各小組派出一名代表說出討論的結果。

（3）老師結論：藉由活動知道身心障礙者與我們較不同的地方，我們除了要記得今天在體驗活動時，那些種種的不方便，在生活中不應該嘲笑或是瞧不起他們，應該盡自己的能力盡量幫助他們。
	10分鐘


	討論單：附件三

	綜合活動
	
	1. 複習今天的課程內容

2.表揚上課表現良好的組別，整組可加分。

3.提醒學生將討論單放入學習檔案，學期末要繳回評分
	5分鐘
	

	參考資料
	教育部特殊教育小組網站、體驗殘障活動，伊甸基金會，民83

	教學材料
	班級常規海報、記分版、討論單

	注意事項
	1.由於課程中有設計競賽式活動，需提醒同學班級常規及計分版維持秩序。

2.在遊戲進行時須注意安全。


討論單[image: image10.png]


                  
計分版
[image: image11.png]



版面說明：1.整體版面使用不織布做成，圖案可於列印後背面貼上魔鬼氈附著於不織布上。

2.由於圖示為魔鬼氈黏貼，可依活動組別彈性設計分組的數目

使用時機：1.於競賽式活動使用2. 維持秩序時使用3.表現良好的組別可以[image: image1.png]


圖示做為獎勵，集滿最多的組別即獲得勝利。
附件二                 
搶答範例題目
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第一題：聽障者可以用哪些方式來代替聽不見的聲音？
答：比手劃腳、手語、筆談、畫圖

[image: image4.png]


第二題：視障者看不見，有哪些方式可以跟他們溝通

    答：用形容的方式、帶著他們的手去觸摸看看（沒有危險的物品）、
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第三題：要如何帶領一個視障者走路？

    答：將視障者的手放在明眼人的肩膀上，用具體的方式告訴他前面的路況。（如：走三步會遇到往上的階梯，向右走兩步會遇到向下的斜坡。）
[image: image6.png]


第四題：語障者不能用說話的方式溝通，要怎麼知道他要告訴你什麼呢？
    答：手語、筆談、畫圖、比手劃腳、使用溝通版
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第五題：上肢障礙者不能夠用手拿起東西，有什麼其它的方式呢？

    答：用嘴、使用腳指頭夾起、用兩隻腳夾住物品等。
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第六題：下肢障礙者不方便隨意移動，有什麼其它的方式？

    答：坐輪椅、使用柺杖、以手為重心慢慢向前移動等。

[image: image9.png]


第七題：當你看到一個視障者要過馬路的時候，你可以怎麼樣幫助他？

答：1.可以問他是不是需要幫忙2.告訴他現在的路況3.使用有禮貌的口氣說明你要幫他的忙4.在安全的時候帶他走斑馬線過馬路。
附件三                  
腦力激盪
班級：                                         姓名：      座號：  
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               你覺得今天的活動給你什麼樣的感受？
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你覺得在剛剛的活動裡面，很方便還是不方便呢？

               在做什麼動作的時候，會覺得特別不方便？
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覺得不方便的話，你需要什麼協助讓你更快達成勝利？
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附件一
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